

PIETROȘIȚA LA MIJLOCUL VEACULUI AL XIX-LEA. HOTĂRNICIA DIN 1847

LONGIN S. VĂTĂȘESCU

La mijlocul veacului al XIX-lea o parte a satului Pietroșița era în stăpînirea boierului local Șerb Popescu. În 1847 la cererea acestuia este hotărnicită moșia ce o avea amestecată cu ceilalți săteni ¹. La această delimitare de hotare sînt chemați proprietarii ce aveau părți în acest trup de moșie sau cei ce veneau în atingere cu el : marele agă Dimitrie Belu, ce poseda moșiile Bezdead și Țița ; Ilie Arsenescu din Șerbănești cu parte din Pietroșița numită Lunca ; moștenitorii Dinului Popescu cu Valea Lupului din Pietroșița ; moștenitorii lui Grigore Popescu cu moșie în Ciocîrlău, și Mitropolia, cu parte în siliștea satului.

Laturile de răsărit și miazănoapte ale acestui trup de moșie se învecinesc cu moșia Bezdead a lui Dimitrie Belu. Pentru verificarea hotarelor acestor laturi a fost cercetată și hotărnicia din 1838 septembrie 20 ², cele două hotare corespunzînd.

Iată în mare hotarele acestui trup de moșie : „despre miazăzi pã cursura Văii Bratiei în vecinătatea cu moșia Bezdead a boierului Belu, iar din coada văii tot cu acea vecinătate merge spre miazănoapte pe muchia Plaiului Lupului pînă în Valea Lupului și pã de acolo se ține pe cursul acestei vâlcele spre apus iarăși în apa Ialomîței“. Cele trei trăsuri au următoarele dimensiuni : cea de la răsărit 923 stînjeni, cea despre miazănoapte 1032 stînjeni, și ultima, despre miazăzi, 1237 stînjeni. Împărțindu-se la trei rezultă 1062 stînjeni, șapte palme, trei degete. Tot acest trup de moșie este alcătuit din 4,½ moși : Vătășescu, Popa Grigore, Mușetescu, Golășilă și o jumătate Arzoiescu. La fiecare trăsură pentru un moș și jumătate corespund :

I 274 stînjeni	138 stînjeni
II 229 stînjeni	114 stînjeni
III 205 stînjeni	102 stînjeni

¹ Biblioteca Academiei R.S.R., CIXXV/116.

² Arhivele Statului, București — mss. 686, f. 412—413 v.

Urmează a se întocmi un tabel cu toți părtașii boierului Șerb Popescu, specificându-se în el cât aparține fiecăruia și din cine se trage. În această măsurătoare siliștea satului nu este inclusă : „*Siliștea satului nu intră în această măsurătoare și sumă de stinjeni, care rămîne, a se stăpîni ca pînă acum*“.

Hotărînicia este foarte importantă, deoarece constatăm care erau proprietarii de moșii în Pietroșița la jumătatea secolului al XIX-lea și îndeosebi împărțirea satului pe moși.